

Чомлекюю, и съ тия на близкитѣ до Сливенъ села: *Чаирлий*, *Трапоклово*, *Дермендере*, *Бургуджий*, *Есирлий*, *Кортенъ*, *Твърдица* и т. н.

Мнозина сливенци, настанени въ уединени кжтове изъ южна Русия, се загубватъ срѣдъ гжсти руски редове. Нѣкои отъ тѣхъ се прѣнасятъ на вѣки тамъ или случайно се зачуватъ между българитѣ подъ Дунава. Такъвъ е случая съ даровития артистъ отъ Московската опера *К. Михайловъ* — *Стоянъ* (съ родители заселени въ Одеско).

Ако българитѣ въ Бесарабия биха могли още за дълго да си „държатъ вѣрата“, не е сжщото обаче съ тия, които се разпрѣснали въ Ромъния. Тѣ сж на изгубване главно поради туй, че не живѣятъ на маси — наедно, нѣматъ свои черкви и училища и не се женятъ между себе си, а смѣсено. Впрочемъ, освобождението скжса ония връзки, чрѣзъ които българитѣ подъ Дунава бѣха въ постоянни сношения съ емиграцията ни въ Ромжния. Градове, въ които българитѣ сж сравнително най-надеждно поставени, сж: *Браила* и *Тулча*, дѣто тѣ иматъ свои черква и училища. Българската община въ *Браила* е държала първо мѣсто по интеллигентность и прѣдприемчивость между останалитѣ общини не само въ Ромъния, но и въ цѣла България. Види се, за това ромънитѣ издигнаха въ *Браила* монумента на своя „прадѣдо“ — императоръ Траянъ.

Всрѣдъ ромънскитѣ градове най-много сливенци има въ *Плоещъ*, *Браила* и слѣдъ туй по редъ: въ *Букурещъ*, *Галацъ*, *Тулча*, *Кюстенджа*, *Гюргево* и т. н. И до днесъ надали ще се намѣри ромънски градъ, въ който да нѣма сливенска жилка. Но много български имена окончаючи на — *овъ*, — *ичъ* или — *ски*, трѣбваше да се замѣнятъ съ нови или закрѣпятъ съ — *у*, — *ицъ*, — *ску*. По тоя начинъ, биха казали ромънитѣ, че *гарванътъ втавалъ орелъ*, когато пѣкъ Селимински ни увѣрява въ противното.¹⁾

Броятъ на българитѣ въ Ромъния и до днесъ не е извѣстенъ напълно; знае се че голѣма часть отъ тѣхъ сж ромжнизирани.²⁾

¹⁾ Запис. Д-ръ Селим. II, 98—100.

²⁾ Ромънитѣ, вмѣсто да горятъ цѣли заселища на умразни тѣмъ поданници, съсипватъ ги по най-законенъ начинъ чрѣзъ строгото прилагане на закона за наложитѣ и глобитѣ. Тѣй тѣ правятъ най-вече съ гърци и българи, та въ много случаи послѣднитѣ нѣматъ смѣтка да казватъ, че не сж ромжни. Ромънитѣ много мжно се рѣшаватъ да броятъ населението си по народность. Тѣ го дѣлятъ на вѣри: orthodox, catholic, protestant и т. н. Ср. *Buletin statist. general al Romaniei, anul I, Noem. Decem. 1892. Bucur. 1893.* Тукъ има свѣдения за България, но не и за българитѣ въ Ромъния.

Ромънитѣ изхвърлиха старобългарската азбука, съ която си слу-